

СОВЕТСКАЯ ХАКАСИЯ ОГНИ САЯН

БЫЗЕДНАЯ РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКАЯ ХАКАСИЯ» И РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ОГНИ САЯН» НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС.

№ 56 (603)
Среда, 23 июля 1975 г.

Год издания 7-й
Цена 1 коп.

ДО ПЕРЕКРЫТИЯ ЕНИСЕЯ — 83 ДНЯ

ХРОНИКА РАБОТ В КОТЛОВАНЕ

Бригада М. И. Боровского создана недавно, 22 июля состоялось бригадное собрание, на котором были приняты социалистические обязательства на завершающий год пятилетки. Ребята решили уложить в плотину до конца года 18 тысяч кубометров бетона, из которых 10000 — к перекрытию. Они договорились выполнять работу высококачественно, с оценкой не ниже «хорошо». А еще они условились: трудиться без травм и аварий, по-басовски.

Х Х Х

Во внеурочное время бригада плотников-бетонщиков В. Познякова подготовила блок для укладки 400 кубометров бетона. В ближайшие дни ребята приступят к его бетонированию.

Х Х Х

Хорошо работают в эти дни арматурщики бригады управления основных сооружений В. В. Поливцу. Сменные задания они выполняют в среднем на 105 процентов.



144000 кубометров воды ежесуточно откачивает из котлована за перемычку бригада слесарей Альвина Буянова с третьего участка УОС. Ребята обеспечивают четкую работу насосных установок и готовы в случае необходимости в пять раз увеличить их производительность.

На снимке: слесарь Александр Вербицкий (слева) и бригадир Альвин Буянов.

Фото П. ДЕМЕТЬЕВА.

Повышать эффективность капиталовложений

ЭКОНОМИКА БЕРЕЖЛИВОСТИ

Коллектив управления строительства Саяно-Шушенской ГЭС в своих социалистических обязательствах на 1975 год наметил выполнить годовой план строительно-монтажных работ к первому декабря и освоить дополнительно к плану 3,5 миллиона рублей. Переход на новую систему планирования и экономического стимулирования, осуществленный на стройке в начале нынешнего года, создает благоприятные предпосылки для выполнения намеченного. Наряду с этим ставится и другая ответственная задача — добиться максимальной эффективности от использования средств, наибольшей отдачи в освоении капиталовложений.

Обратимся к итогам работы в прошлом году. О чем они говорят? В целом управление строительства выполнило установленный план по накоплениям. Но до полного благополучия в деле рационального использования средств далеко. Коллективы отдельных подразделений не только не выполнили установленных планов по снижению себестоимости, но, наоборот, допустили крупные убытки.

В нынешнем году положение несколько улучшилось. Установленный план по снижению себестоимости работ и получению прибыли «Саянгэсстрой» в целом выполняет. Наилучшие показатели в этом отношении у коллективов управления и коллективов УОС и мехколонны домостроения. Тут сказались многие факторы развития производства — усиление режима экономии, новая хозяйственная политика и т. д.

Наряду с этим анализ работы гидростроителей в завершающем году пятилетки указывает на наличие больших резервов, использование которых позволило бы еще более сократить затраты на единицу продукции. В течение пяти месяцев, например, коллектив СМУ-2 допустил удорожание себестоимости выполненных работ против сметы на 160 тысяч рублей, Сантехмонтаж — на 84 тысячи и ремстройучастка — на 18 тысяч рублей. Почему это происходит, в

чем же кроется корень зла?

За пять месяцев этого года удорожание против сметы допущено в основном по двум статьям — «материалы» и «эксплуатация строительных машин и механизмов». Оно составило соответственно 141 тысяча и 81 тысяча рублей. Из этого видно, что главным резервом является экономное использование строительных материалов, конструкций и деталей. Удельный вес материалопотребления в общей себестоимости строительно-монтажных работ составляет 54-60 процентов. Здесь мы и имеем основную часть убытков.

В прошлом году только по основным стройматериалам (примерно 15-20 наименований) допущен перерасход норм расхода на 90 тысяч рублей. Примерно на такую же сумму ушло материалов на ликвидацию браков, различные переделки работ. За 1974 год было перерасходовано: металла разных профилей — 137 тонн, леса и пиломатериалов — 357 кубометров, мягкой кровли — 9633 квадратных метров, стекла — 1376 кв. метров, раствора — 1496 кубометров. С января по май этого года материалов использовано больше нормы на 7,6 тысячи рублей. СМУ-2, например, фактически потеряло 207 кубометров раствора, 279 кв. метров стекла, 11 кубометров пиломатериалов. А в СМУ-1 практически выбросили на ветер 998 кв. метров шифера и 14 кубометров пиломатериалов. Коллектив мехколонны домостроения перерасходовал 21 тонну металла и 53 кубометра пиломатериалов. На устранение браков и переделки ушло: в СМУ-2 — 4 тысячи рублей, в МКД — 4,6 тысячи, Сантехмонтаж — 1 тысяча. А всего по стройке — 11,4 тысячи.

Потери, как видно, продолжают. Чтобы приостановить их, необходимо форсировать создание производственной базы, которая еще далеко не полностью закончена. Особенно на себестоимость влияет несовершенство бетонного хозяйства. В поселке Означенное бетонный завод по техническим возможностям может выпускать всего

(Окование на 2-й стр.)

Он живет с мыслью о своем цехе, потому что пришел в него навсегда, потому что нет такой силы, которая увела бы его отсюда. И его древняя профессия уживается среди современных, как шумные танцажники и тихие дворники старого Означенного.

Он — это Олег Горбатов, цех его — кузнечный. Важнейшее это дело. Точное и мудрое. Требует мастера, с делом срочного.

Тугие удары молота наполняют цех. Идет отков. Руки твердо и умело держат клещи. Раскаленный металл подчиняется ярости молота и мастерству. И так деталь за деталью. Двести процентов выработки ежедневно.

Сегодняшний заказ — за-

О тех, кто выполнил пятилетку

КУЗНЕЦ

жимы для тросов. План — сто штук в смену. У него получается четыреста. Может быть, задание занижено? Нет. Плановое задание предусматривает изготовление изделий вручную, на наковальне. Для Олега привычнее молот, этот четырехсоткилограммовый богатырь, заменяющий по силе удару двадцать работников. Изготовление каждой новой детали, узла, требует своего решения. И применяемые искусственные шаблоны дают свой результат. Ровно год назад кузнецом Центрального ремонтно-механического за-

вода Олегом Горбатовым выполнена пятилетка. Сегодняшние дела — в счет десятой.

Путь к профессии был труден. Олег помнит свое детство и отца — машиниста паровоза Назаровского депо. Для него здесь все было ново — люди, машины... И как-то сразу тронуло мальчишескую душу, возникло желание остаться здесь, рядом с дядей Артюхой, старым депо-ским кузнецом.

Часто прибежал Олег в кузницу. Кузнец приметил любопытство в детских глазах. Иногда спрашивал:

— А что, Олега, зачем тебе это? Сейчас на больших заводах требуются другие специальности. А это ремесло...

Олег по-детски сердился и уходил, чтобы завтра прийти снова. Потом было Красноярское ремесленное училище. Доучивался здесь, у дяди Артюхи. Вначале был подручным, молотобойцем, подковывал коней. Потом неожиданно все бросил. Работал на стройке маляром, электриком, слесарем. Затем вернулся. Душа позвала. Да так и остался навсегда.

Торопится человек, чтобы мастерство свое оставить людям, спешит, чтобы делами остаться на этой земле.

Е. ШАБРАМОВА.

В КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

БУДНИ БРИГАДЫ

Бригада трудилась на шестехранилище, или как называют его в документах, колодезном складе базы «Саян». Срочный сдаточный объект, потому и работали отделочники споро. Забытые известью комбинезоны, улыбающиеся лица. Вы знаете, они сразу располагают к себе, вытаскивают из бригады Валентина Рагзина, единственного пока комсомольско-молодежного коллектива в СМУ-1.

Собрались их пятеро. Не Гали Ильиничевой, Татьяны Трухиной, Нины Поповой, которые в это время сдавали выпускные экзамены в школе рабочей молодежи. Девушки волновались за своих подруг: как рассказывала Валя Раг-

только восемь человек. Ведом отделку объектов.

В работе народной дружины тоже принимаем участие. И, конечно же, художественная самодеятельность нас привлекает. Мы вчетвером — Надя Ковалевская, Галя Ильиничева, Зина Веретенникова и я занимаемся в вокальной группе при Доме культуры «Строитель». Выступали в трех концертах в день выборов. А сейчас заняты в новой программе, которую готовит наша агитбригада.

Нелегко Зине Веретенниковой успевать везде: содержать в порядке дом, заниматься в кружках художественной самодеятельности, участвовать в субботниках, выходить на дежурство в дружину. Кроме того, она учится в Минусинском культпросветучилище на режиссерском отделении. Заканчивает третий курс. Но везде успевает.

Валентина Рагзина несной этого года была сфотографирована в Москве у святыни нашего народа — Знамени Победы. Вот она какая!

Порой ей не хватает знаний — все-таки образование среднее, есть мечта учиться дальше. Иногда не хватает опыта — рабочего, жизненного. Но Валентина — человек энергичный, бодрый, веселый, так что есть еще время наверстать упущенное. И она сможет это сделать.

Есть в бригаде комсомольская группа, руководит которой Галя Ильиничева. В бригадной бытовке, множество рисунков, выполненных Галиной. Ни одно мероприятие не проходит без ее участия.

Коль зашел разговор о бригадной бытовке, скажу: ни одной подобной бытовки я не видела. Флаг, плакат, возвещающий, что сей-

дом принадлежит комсомольско-молодежной бригаде В. Рагзиной. Все прибрано, уютно. На самом видном месте — социальное обязательство коллектива, условия соревнования. Своя бригадная библиотека, оформлены уголок здоровья и уголок по технике безопасности, фотомонтаж «По городам Европы». Есть своя газета «Саянский комсомолец».

Застенчивая Женя Гусева уже вышла из комсомольского возраста, а работает в бригаде с таким же задором, как все девчата.

Самая молодая в коллективе Таня Трухина. Работала раньше с наставницей. Сейчас трудится самостоятельно.

Так трудится и живет коллектив, носящий комсомольско-молодежное звание.

Л. МЯКИШЕВА.

ЭКОНОМИКА БЕРЕЖЛИВОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Лишь одну марку бетона, а на строительные объекты их требуется несколько. Вот и выходит: там, где можно использовать дешевый бетон, применяются его дорогостоящие марки. Несовершенны технически также растворные узлы в поселках Черемушки и Майна. Они выпускают продукцию низкого качества, что также ведет к удорожанию, перерасходу материалов. Вследствие серьезных технических просчетов до сих пор не работает построенный еще в 1973 году растворный узел в поселке Означенное.

К удорожанию строительного - монтажных работ ведет также небрежное хранение материалов. Сборный железобетон поступает на строительные площадки некомплектно. Для его изготовления каждое стройуправление создало у себя полукустарные полигоны, на которых железобетонные конструкции выпускаются значительно дороже плановой себестоимости. На балансовых комиссиях «Саянэсстрой» дважды принималось решение централизовать производство железобетонных изделий на полигоне завода крупнопанельного домостроения. Лишь после этого положение несколько поправилось. Но и до сих пор некоторые руководители подразделений норовят создать собственное производство конструкций.

Не на высоком уровне ведется также на стройке инженерная подготовка производства. Потребность в материалах не всегда определяется по рабочим чертежам. Зачастую ее устанавливают просто на глазок. А излишки потом мало кто возвращает, их большей частью просто списывают. Или вот еще. Поступающая на строительство объектов техническая документация требует поправок, как бы она ни была совершенна. Поправки тут, хотя и незначительные, неизбежны. Но вносятся они у нас чаще всего уже тогда, когда объект построен. Инженерная служба тут проявляет неоперативность. Творческих планов у большинства инженеров нет.

Многие вопросы своевременного снабжения строящихся объектов материалами позволяет решать недельно-суточное планирование. Оно, в частности, помогает лучше контролировать расход материалов. Однако, в некоторых стройуправлениях, на участках, в прорабствах и мастерских такое планирование не практикуется. Это тоже ведет к большим потерям материалов. Слабая инженерная подготовка, несвоевременная специфика-

ция материалов по видам и маркам приводят к несвоевременной и некомплектной поставке материалов. Например, на стройке ежемесячно имеется на остатках свыше тысячи тонн металла и в то же время на строительстве объектов испытывается его острая нехватка. Это приводит к замене дешевых материалов на дорогостоящие. Так, только затраты управления производственно-технологической комплектации по непроизводительной замене материалов за пять месяцев этого года составили 33,5 тысячи рублей.

Или взять организацию контроля за использованием основных строительных материалов. Во всех подразделениях стройки определяется на основе отчетов начальников участков по форме № М-29. Большинство ответственных работников своевременно и качественно составляют такие отчеты. Большинство, но не все. Например, в Промстрое их подготавливают лишь к 9-10 числу каждого месяца. К тому же работники производственно-технического отдела не всегда качественно проводят проверку. Объемы работ по форме № М-29 не всегда увязываются с журналами учета выполненных строительно-монтажных работ. Поэтому на остатках нередко числятся даже бетон и раствор, хранить которые, как известно, нельзя. Парадокс, но факт. Если разобраться поглубже, то станет ясно: такая запутанность в отчетности — благодатная почва для различного рода злоупотреблений. Не все материалы своевременно списываются. В отчетах еще не изжиты так называемые «красные» остатки, появляющиеся в результате несвоевременного оприходования материалов.

Большие резервы кроются в транспортных перевозках. На стройке внедрена система централизованного материалов. Только по УПТК за пять месяцев этого года на централизованный затрчено 185,6 тысячи рублей, что составляет 27,6 процента от стоимости всех перевезенных материалов на стройке. И это если не брать в учет перевозку инертных материалов, которые тоже обходятся гидростроителям слишком дорого. Задача совершенствования централизованного остается также актуальной.

Задачи у гидростроителей сложные. Решая их, надо не только стремиться увеличивать темпы и улучшать качество работ, но также заботиться о том, чтобы всемерно сокращались затраты на производство.

Е. РУМЯНЦЕВ,
главный бухгалтер управления строительства Саяно-Шушенской ГЭС.

Майна — поселок небольшой. Число его жителей вот уже несколько лет остается неизменным. Казалось бы, в таких условиях и число читателей библиотеки объединенного стройкома должно оставаться на одном уровне. Но цифры говорят о другом. Нынче, по сравнению с 1970 годом, список наших «постояльцев» удлинился в полтора раза, количество посещений библиотеки достигло небывалого прежде уровня — до 20 тысяч в год. Это — хорошее свидетельство все возрастающей тяги людей к культурным ценностям, знаниям, совершенству.

За четыре минувших года многое сделано для того, чтобы библиотека отвечала предъявляемым к ней высоким требованиям. В этот период ее книжный фонд увеличился на 6000 экземпляров и составляет сейчас до 26000. Семь книг приходится на каждого жи-

РОДНИК ЗНАНИЙ

• КНИГУ — В КАЖДЫЙ ДОМ

теля поселка или на три больше, чем в 1970 году. Есть у нас читальный зал.

Для наиболее полного удовлетворения читательского спроса, коллектив библиотеки совершенствует формы и методы своей работы, начиная от изучения духовных потребностей посетителей, и кончая широкой пропагандой литературы. Мы стремимся, чтобы книга помогала воспитанию в наших читателях, среди которых 70 процентов молодежи, преданности революционным, боевым и трудовым традициям, чтобы она формировала в людях коммунистическую сознательность. С этой целью проводим тематические выставки и ставляем специальные каталоги. В период подготов-

ки к прошедшим выборам в Советы, например, был оформлен уголок агитатора, подобрана специальная литература по советской правовой и избирательной системе.

Повышается и культура обслуживания читателей. Сейчас у нас вдвое больше, чем было четыре года назад, передвижных библиотек, а всего шесть. В одном из крупнейших подразделений стройки — управлении механизированных работ — открыт филиал. Совершенствуем работу межбиблиотечного абонемента, который завоевывает все большее признание. Так, по нему только в первом квартале этого года выдано книг больше, чем за весь 1970 год. Оказываем также ощутимую по-

мощь студентам - заочникам вузов и техникумов.

Я взяла наугад пять карточек наших читателей. Оказалось, все они — рабочие: Н. Огородников — плотник-бетонщик, Н. Бельская — рабочая экспедиции № 7, Е. Богданов — слесарь, А. Васюков — электрик. Все они читают не только художественные произведения, но и большой интерес проявляют к политической литературе. Например, Н. Бельская сейчас заканчивает план чтения на тему: «Жить и работать по-ленински». Широкий диапазон интересов к политической жизни и у других наших читателей.

А. САННИКОВА
библиотекарь.



Четыре месяца назад эти две девушки приехали на строительство Саяно-Шушенской ГЭС. Приехали вместе с 40 выпускниками Львовского кулинарного училища. На новом месте быстро освоились. Сейчас обе работают в кафе «Москва», расположенном в котловане. Галина Стапай — бригадир поваров, Мария Гиз — повар. Когда бригада, в которой трудятся эти девчата, заступает на смену, гидростроители довольны: вкусный обед.

Им всего по восемнадцать лет. Здесь, в Саянах, по сути только начинается их трудовая биография. Дебют удался неплохо. Своим мастерством, огромной старательностью Галина и Мария уже успели завоевать авторитет в рабочем коллективе.

На снимке: Мария Гиз и Галина Стапай.
Фото П. ДЕМЕНТЬЕВА.

СПАРТАКИАДА НА СТРОЙКЕ

26-27 июля проводятся спартакиада строителей Саяно-Шушенской ГЭС. Посвящается она предстоящему перекрытию Енисея.

В 11 часов состоится построение участников парада, будет поднят флаг соревнований. Состязания спортсменов начнутся с 12 дня. Будут про-

ведены кросс на 1000 метров, волейбольные матчи, игры в городки, многоборье по нормам комплекса ГТО.

С часу до четырех дня — обеденный перерыв, демонстрация кинофильмов. После этого начнутся показательные выступления акробатов, состязания шахматистов и самбистов. Вечером,

в 19 часов, физкультурники стройки встретятся с известными спортсменами края, посмотрят кино. Во второй день спартакиады состоятся финальные соревнования: с 11 часов дня начнут меряться силами борцы вольного стиля, шахматисты, женские и мужские по

волейбольные команды, городошники. В 12 часов начнется тафета на улицах поселка Майна. А в 14 часов будут подведены итоги соревнований.

Участники спартакиады совершат экскурсионную поездку по стройке.

МЕТАЛЛ — МАРТЕНАМ

В управлении строительства Саяно-Шушенской ГЭС полугодовой план по заготовке и сдаче лома и отходов черных металлов выполнен на 130 процентов, на переплавку отправлено 823 тонны.

Хороших показателей достигли коллективы управлений основных сооружений, механизированных работ, домостроительного комбината, ТЭЦ, Сантехмонтажа, УПТК, района эксплуатации электрических сетей, УКБХ, жилищно-коммунальной конторы.

Не выполнены планы по сдаче лома и отходов в СМУ-1, СМУ-2, Промстрое и в ремстройучастке. Руководители указанных организаций не приняли конкретных мер для того, чтобы не допустить отставания.

Многое сделано по заготовке и сдаче лома в Майнской средней школе (14 тонн), Черемушкинской (11 тонн), в Означенской восьмилетней школе.

Дело чести гидростроителей и в третьем квартале сполна рассчитаться с заданием.

А. БУЛАХ,
уполномоченный вторчермета по Бейскому району.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Крановщик управления механизированных работ Н. Миронов написал в газету «Огни Саян» о том, что Богословский леспромхоз за школьным стадионом в Майна сваливает му-

ИСКУССТВО ХИРУРГА

В терапевтическое отделение Майнской больницы доставили женщину в тяжелом состоянии. При осмотре возникла неопределенность в отношении источника невероятных болей: печень или почки?

Для того, чтобы установить причину страданий человека, требовались данные анализы и рентгеноскопии. Однако состояние здоровья пациентки резко ухудшалось. Требовалось немедленное медицинское вмешательство. Отсрочка могла привести к большой беде.

Подобные ситуации много раз встречались в практике главного хирурга Ю. П. Шинкаренко. И вот теперь, богатый опыт, безупречное профессиональ-

ное мастерство, подсказали ему без долгих раздумий решительный и верный шаг.

Большая на операционном столе. Хирург срочник приступает к операции. Борьба за жизнь длится более двух часов.

— Да, промедли на какие-то часы, и было бы поздно, — признался потом Юрий Петрович, показывая пригоршню мелких, как пшено, камней, извлеченных из печени...

Об этом случае написано в «Огни Саян» читательской газеты А. Шматко. От себя лично и от имени всей семьи он выносит Юрию Петровичу Шинкаренко безмерную душевную благодарность, желает ему всего самого доброго в жизни и благородной работы.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Поселок Майна, управление строительства Саяно-Шушенской ГЭС Газета выходит по средам и субботам. Тираж 2750, Заказ 56. ТЕЛЕФОНЫ 2—65, 4-37. Типография «Огни Саян» краевого управления надательств, полиграфии и книжной торговли.